

政务简报

■ 6月5日，卢雍政同志到贵州广播电视台调研，强调要解放思想、守正创新、攻坚克难，坚持问题导向，强化科技赋能，用互联网思维主导资源配置，聚焦薪酬绩效、考核评价等优化体制机制，以系统性变革激发创新创造活力。

■ 6月5日，副省长董家禄到省康复医院调研残疾人康复医疗服务工作，到贵阳市乌当区有关校园集中配餐企业、餐饮服务连锁门店督导检查食品安全情况。

■ 6月4日至5日，副省长贾利军到铜仁市沿河县、松桃县宣讲习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神及省委十三届七次全会精神，调研督导禁毒、未成年人保护、公安基层基础等工作。

■ 6月5日，副省长罗强赴贵安新区调研贵阳大数据科创城规划建设及数字产业发展情况。

■ 6月5日，副省长杨同光赴黔西南州调研蔬菜等重要农产品稳产保供、农业“5+3”重大项目建设等工作，并开展信访包案督访，强调要以项目为抓手，加快发展特色优势产业，更好带动农民增收致富、促进村集体经济发展壮大。

贵州省第十四届全国人大代表开展专题调研

本报讯（记者 敖子棋）受全国人大常委会委托，6月4日至5日，省人大常委会组织贵州省第十四届全国人大代表到毕节市开展2025年专题调研。省人大常委会党组书记、副主任陶长海，十四届全国人大社会建设委员会委员、中国社会福利基金会理事长詹成付，十四届全国人大常委会委员、环境与资源保护委员会委员、环境与资源保护主任桑维亮、杨永英、北京协和医院院长、党委副书记张抒扬参加调研。

代表们先后来到纳雍县和织金县，走进田间地头、工矿企业、项目现场，实地了解毕节市贯彻落实大抓产业、大

抓项目、大抓招商工作部署和重大项目建设“5+3”工作机制，推动经济社会高质量发展情况。

5日下午，在织金县召开专题调研座谈会，听取毕节市有关工作情况介绍，代表们对毕节市取得的成绩给予充分肯定并提出意见建议。代表们表示，要提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真贯彻实施新修改的代表法，不断丰富全过程人民民主人大实践，聚焦高质量发展和现代化建设，积极建言献策，为科学编制国家“十五五”规划贡献智慧和力量。

黔进先锋·贵在行动

陈耀鲁：

好把式，把紫薯种成“国字招牌”

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“要确保30厘米的黄金间距，既让幼苗充分发育，又可以形成天然通风带。”5月8日，黔东南州台江县台盘乡棉花村紫薯产业基地一片忙碌，村民正忙着移栽紫薯。“天气好，得赶紧把苗栽下去。”说话间，驻村第一书记陈耀鲁接过村民递来的地膜，熟练地在地膜边缘压实泥土。

2023年8月，陈耀鲁作为第5批中组部驻台江帮扶工作组队员，来到了台盘乡棉花村。驻村两年，陈耀鲁变成了村民口中种庄稼的“好把式”。

棉花村是典型的水资源和土地资源匮乏的苗寨，前期在村“两委”和驻村工作队的引导下，村里将产业发展重点放在更加耐旱的紫薯上。但陈耀鲁发现，村里产业结构单一，产品附加值不高，抗市场风险能力弱。如何在“一抓一大把”的初级产品中找到棉花村紫薯的独特之处？经过多方奔走协调，陈耀鲁联系徐州农科院国家甘薯产业技术专家到村里开展技术指导和品种改良，同时引进紫薯深加工企业，提升农产品附加值，积极对接市场。

贵州省山地智能农机全省重点实验室获批立项

本报讯（记者 杨唯）6月5日，记者从贵阳高新区获悉，辖区企业贵州航天智慧农业有限公司与贵州大学、贵州省山地农业机械研究所联合申报的贵州省山地智能农机全省重点实验室，获省科技厅科技创新平台建设项目建设立项。

据悉，这是全省目前唯一一个专注于丘陵山区智能农机研发的省级重点实验室，不仅填补了贵州省农机装备领域高端科研空白，还有力助推贵州向“现代山地特色高效农业强省”持续迈进，为丘陵山区农机机械化、智能化发展提供强有力的科技支撑。

斩获3金1铜

贵阳“小孩姐”攀岩技能惊艳全国赛场

本报讯（记者 谌贵璇）5月31日至6月2日，2025年全国青少年U系列攀岩联赛（河南万仙山站）在河南省新乡市辉县市的万仙山国家攀岩公园开赛，来自贵阳市攀岩队的3位“小孩姐”斩获3金1铜的好成绩。

赛场上，年仅8岁的王颖舒以7.89秒的绝对优势夺得A8女子速度冠军、难度季军，这也是贵阳市攀岩队在该项目上

的历史性突破。小将赵鑫慈、眭璐斐分别取得A9女子速度赛冠军和U15女子速度赛冠军。

本次比赛是本赛季全国青少年U系列攀岩联赛的首站赛事，涵盖6个年龄组包括速度、难度、攀石、全能4个项目的比赛，吸引了来自26个省区市的123支队伍以及126名个人共616名选手参赛。

（上接第一版）

截至目前，已有26项总计7000余万元的科技成果跨越实验室与市场的鸿沟，在装备制造、煤矿智能化、瓦斯利用、基础材料等领域实现“一对一”转化。中心创新“三合一”服务模式，引进国内外专家学者组建专家库，在技术经理人、专家库、科技局团

队三方协同下，为技术落地扫清障碍。

“当‘黑科技’从实验室‘书架’跃入产业‘货架’，创新价值才能真正被市场认可。”站在琳琅满目的“科技货架”前，邹江波表示：“我们将投资建设科技成果3D模型打印项目，实现技术对接从平面到立体的可视化升级。”

牢记嘱托 展现新风采

深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神 “理论宣传二人讲”在多地举行

黔东南州：

把新质生产力讲生动鲜活

本报讯（记者 欧阳章杰）5月29日，深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神宣讲团，在黔东南州岑巩县国有企业开展“理论宣传二人讲”宣讲。

“我们要紧盯‘一个优化、三个含量’，着眼于发展新质生产力，以高科技助力经济社会发展，这与我们的科技企业息息相关。”在贵州普惠科技（集团）发展有限公司，凯里学院马克思主义学院副教授、教工党支部书记曹永与黔东南州农业农村局农广校校长姜华通过一人讲理论、一人讲实践，为与会人员带去一场生动的宣讲。

“总书记在贵州考察时曾反复强调，绿水青山就是金山银山，要搞好生态旅游，这背后有着深层的含义和布局。”曹永表示，贵州相比东部地区的优势就是生态环境和民族文化。随着经济发展人均收入不断提高，人们旅游消费意愿越来越

强。我们要提前布局生态旅游，要保护好绿水青山，让生态旅游成为产业支撑，这也是乡村振兴的关键。

宣讲中，曹永深入解读习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，用通俗易懂的话语剖析总书记重要讲话精神的深层内核。姜华则结合理论解读，以黔东南州发展实际，把抽象的理论融入到生动鲜活的案例中。

“我们来看一组数据，2024年三次产业比重，全国是6.8:36.5:56.7，全省是13.1:31.3:55.6，全省是19.7:21.8:58.5，我们二产的比重低，经济增长空间主要是在工业上，我们要优化产业结构，积极发展新质生产力助推工业产业升级。”姜华表示，作为国有科技企业，更要在做好生态保护的同时，发挥比较优势做强工业，提升增长“含金量”“含新量”“含绿量”。

黔南州：

分享文旅融合好经验

本报讯（记者 梁晓琳）6月3日，黔南州都匀市文化广电和旅游局（市体育局）会议室座无虚席。深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神“理论宣传二人讲”在这里举行。

都匀市委党校教研室主任陆瑶、都匀市委宣传部宣讲员钟邢文，以“理论宣传二人讲”的形式，将理论与实践巧妙融合，为大家带来了一场深刻又生动的宣讲。

习近平总书记强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。”陆瑶的宣讲主题鲜明、重点突出。钟邢文则聚焦都匀

市在文化创新与产业融合方面的好做法好经验：“都匀市依托秦汉影视城、毛尖小镇、巨升影视旅游小镇等资源，走出了一条独具特色的‘影视+’文旅融合发展之路。”

该局工作人员封璐说：“新时代新起点，我们要学会把‘山水文章’和‘文化密码’转化为推动旅游高质量发展的动能，让文旅产业真正成为满足人民群众精神文化需求的幸福产业。”

该局体育组组长费明东表示：“听了宣讲后，我深刻意识到，要积极发挥体育的综合价值。我们将借助省第十二届运动会的契机，推动群众体育、竞技体育、体育产业、体育文化等各方面发展。”

贵州发布

本报讯（记者 罗秋红 王雨）6月5日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，《贵州省学前教育条例》（以下简称《条例》）于5月29日经省十四届人大常委会第十七次会议审议通过，将于今年9月1日起施行。

《条例》是学前教育法颁布后率先出台的省级地方性法规，也是贵州学前教育的首次立法。《条例》全面总结了贵州学前教育改革发展实践经验，聚焦解决学前教育的瓶颈难题，全面构建了普惠性学前教育发展保障机

《贵州省学前教育条例》9月1日起施行

制，对保障广大适龄幼儿享有公平的受教育权益，推进学前教育普及普惠安全优质发展，助力特色教育强省建设具有重要而深远的意义。

《条例》采用“小快灵”的体例，共34条，重点对资源布局、学前教育实施、教师队伍建设、投入保障和监督管理等方面作出规定。明确坚持党的领导，坚持社会主义办学方向，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本

任务；明确坚持普及普惠，优化资源配置，建立同人口变化相适应的资源供给机制，构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠、安全优质的学前教育公共服务体系；明确坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育，鼓励、引导和规范社会力量参与；明确坚持儿童为本，坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护；明确坚持教师发展，按照标准配足配齐教

师和其他工作人员，保障教职工的工资福利；明确坚持经费保障，加强学前教育财政经费保障，逐步提高学前教育支持水平。

下一步，我省将做好普法宣传，营造全社会关心支持学前教育发展的良好氛围；抓好法规落实，积极构建高质量学前教育公共服务体系；严格执法督查，维护法律权威和学前教育事业发展秩序。



文化中国行

多彩贵州文化新风采

遵义市仁怀市茅台一小、二合小学、仁怀三中、火石中学的210名师生日前走进习水集中营革命历史纪念馆，参加主题为“铭记历史·薪火相传”的红领巾红色研学实践活动，实地探访革命遗址，沉浸式感悟革命精神。

在贵州这片浸润着革命热血的土地上，红色文化资源丰富，红军足迹遍布全省9个市（州），留下众多见证革命历程的文物资源。截至目前，贵州共有不可移动长征文物750多处、可移动长征文物2500多件（套），全国爱国主义教育示范基地19处、省级爱国主义教育基地144处、国家级国

“红色山河”变身研学课堂

贵州日报天眼新闻记者 陈江南

馆则通过数字投影、三维动画等现代科技手段，生动再现遵义会议、四渡赤水等场景，使观众仿若置身那段波澜壮阔的历史。

教育创新方面，遵义师范学院把思政课程和课程思政相结合，将红色文化融入大中小学思政课，逐步构建“红色思政大课堂”；贵州应用技术职业学院发挥思政育人“主引擎、主渠道、主阵地”作用，积极探索通过开展红色研学，打造“行走的思政课”，推动学院立德树人成效再上新台阶。

去年年底，贵州还推出全省红色旅游地图小程序及红色旅游精品线路，红色旅游地图包含贵州省内128处红色点位的详细介绍、位置、音频等信息，还设置了7大功能板块，增加游客的参与感和体验感，进一步增强红色文化与旅游的深度融合，成为省内企业和党员干部、中小学生红色研学活动及教育的重要参考及载体。

“红色场馆是贵州红色资源的集中展示平台，是育人育心育魂的红色‘富矿’。”省委党史研究室副主任、省社会科学院联合副主余福仁说，随着全省红色场馆不断旧貌换新颜，教育传承功能明显增强，贵州红色资源活力得到了释放，全省红色资源的影响力和美誉度也不断提升。